
Bericht der öffentlichen Gemeinderatssitzung der Gemeinde Mauern 
am 05.05.2020 

 
 
Beschluss über die Zahl der weiteren ehrenamtlichen Bürgermeister und Bürgermeisterinnen 
Der Gemeinderat wählt aus seiner Mitte für die Dauer seiner Wahlzeit einen oder zwei weitere 
Bürgermeister (Art. 35 Abs.1 GO). Ein weiterer Bürgermeister (zweiter Bürgermeister) ist Pflicht. Die 
Wahl eines Dritten Bürgermeisters steht dagegen im pflichtgemäßen Ermessen des Gemeinderates. 
Der Gemeinderat beschließt, keinen Dritten Bürgermeister zu wählen.  

 
Wahl des zweiten Bürgermeisters/der zweiten Bürgermeisterin 
Das Gremium bildet zur geheimen Wahl des zweiten Bürgermeisters einen Wahlausschuss, dem der 
erste Bürgermeister Georg Krojer als Vorsitzender und Geschäftsleiter Ernst Neuhauser als Beisitzer 
angehören.  
Gemeinderat Harald Filipp schlägt Frau Maria Scharlach vor. Es gehen keine weiteren Vorschläge ein. 
Nach Abschluss der geheimen Wahl stellte der Wahlausschuss fest, dass 13 gültige Stimmen und 4 
ungültige Stimmzettel abgegeben worden sind:  
 
Davon entfielen auf:  Maria Scharlach 13 Stimmen 
      4 Stimmzettel ungültig 
 
Der 1. Bürgermeister Georg Krojer stellt fest, dass Gemeinderätin Maria Scharlach mit der Mehrheit der 
abgegebenen gültigen Stimmen zur 2. Bürgermeisterin gewählt worden ist. Frau Scharlach nimmt die 
Wahl an und bedankt sich für das Vertrauen. 

 
Vereidigung der gewählten weiteren Bürgermeister und Bürgermeisterinnen 
Eine Vereidigung gem. Art. 27 KWBG findet nicht statt, da Frau Scharlach im Anschluss an die 
vorhergehende Amtszeit wieder zur 2. Bürgermeisterin gewählt worden ist. 
 
Festlegung der weiteren Stellvertretung 
Für den Fall gleichzeitiger Verhinderung des ersten, zweiten und evtl. dritten Bürgermeisters bestimmt 
der Gemeinderat aus seiner Mitte gemäß Art. 39 Abs. 1 Satz 2 GO weitere Stellvertreter. Der 
Stellvertreter übt im Verhinderungsfall die gesamten gesetzlichen und geschäftsordnungsmäßigen 
Befugnisse des ersten Bürgermeisters aus. Der Gemeinderat beschließt, für den Fall gleichzeitiger 
Verhinderung des ersten Bürgermeisters bzw. der zweiten Bürgermeisterin, Gemeinderätin Johanna 
Vogl gemäß Art. 39 Abs. 1 Satz 2 GO als weitere Stellvertreterin zu bestimmen.  
 
Erlass der Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts 
Das Gremium berät kurz die derzeitigen Festlegungen in der Satzung. Der Gemeinderat beschließt, die 
im Entwurf vorliegende Satzung mit den im Sachverhalt genannten Beträgen rückwirkend zum 
01.05.2020 zu erlassen. Das Sitzungsgeld in Höhe von 30,00 €/Sitzung und die IT-Pauschale in Höhe 
von 18,00 €/Monat bleiben unverändert. 
 
Erlass der Geschäftsordnung Gemeinderat für die Wahlperiode 2020-2026 
Im Gremium wird der Entwurf einer neuen Geschäftsordnung auf Basis der Mustergeschäftsordnung 
des Bayerischen Gemeindetags beraten. Der Gemeinderat beschließt, die Geschäftsordnung für die 
Periode 2020-2026 auf Basis der Mustergeschäftsordnung des Bayerischen Gemeindetags zu erlassen. 
Alternativ soll in § 22 Abs. 1 GeschO auch weiterhin die Möglichkeit bestehen, den nichtöffentlichen Teil 
des Protokolls zu verlesen und dann über die Genehmigung abzustimmen. Die Ladung von 
Gemeinderat/Ausschüssen erfolgt künftig ausschließlich auf elektronischem Weg. 
 
Besetzung Rechnungsprüfungsausschuss 
Folgende Gemeinderatsmitglieder werden in den Haupt- Finanz- und Rechnungsprüfungsausschuss 
bestellt: 
 
 Siegfried Probst   Vertreter: Harald Filipp 
Maximilian Heckel   Vertreterin: Evelyn Schreiner 
Johanna Vogl    Vertreter: Johann Bauer 
Georg Sixt    Vertreter: Johann Igl 
 
Als Vorsitzende wird Gemeinderätin Johanna Vogl bestimmt. 



 
 
Besetzung Bau- und Umweltausschuss 
Folgende Mitglieder des Gemeinderats werden in den Bau- und Umweltausschuss bestellt: 
 
Vorsitzender: 1. Bgm. Georg Krojer 

Johanna Vogl   Vertreter: Thomas Mayer 
Johann Bauer   Vertreter: Thomas Stieglitz 
Korbinian Pflügler  Vertreter: Johann Igl 
Siegfried Probst  Vertreter: Maximilian Heckel 
Werner Lingner   Vertreterin: Christina Götz 
Harald Filipp   Vertreter: Markus Mayer 

 

Besetzung Ausschuss für Jugend, Schule, Sport und Kindergarten 

Folgende Mitglieder des Gemeinderats werden in den Ausschuss für Jugend, Schule, Sport und 
Kindergarten bestellt: 

 
Vorsitzender: 1. Bgm. Georg Krojer 

Johanna Vogl   Vertreter: Korbinian Pflügler 
Johann Igl   Vertreterin: Eva-Maria Oberloher 
Christina Götz   Vertreterin: Evelyn Schreiner 
Maria Scharlach  Vertreter: Werner Lingner 

 

Besetzung Ausschuss für Kultur und Tourismus 
Folgende Mitglieder des Gemeinderats werden in den Ausschuss für Kultur und Tourismus bestellt: 
 
Vorsitzender: 1. Bgm. Georg Krojer 

Eva-Maria Oberloher Vertreter: Georg Sixt 
Thomas Stieglitz  Vertreter: Johann Bauer 
Maria Scharlach  Vertreter: Harald Filipp 
Markus Mayer  Vertreter: Maximilian Heckel 

 
Entsendung von Vertretern in andere Gremien und Organe 
 
Verbandsversammlung Wasserzweckverband Hörgertshausen 
Laut geltender Verbandssatzung des Zweckverbandes Hörgertshausener Gruppe hat die Gemeinde 
Mauern neben dem ersten Bürgermeister als geborenes Mitglied je angefangene 30.000 m³ 
Wasserbezug einen weiteren Verbandsrat zu bestellen. Die Berechnung der Anzahl der Verbandsräte 
erfolgt nach dem durchschnittlichen Wasserverbrauch der letzten 6 Jahre (126.914 cbm).  
 
Die Gemeinde Mauern entsendet folgende Mitglieder des Gemeinderats als Verbandsräte in die 
Verbandsversammlung des Wasserzweckverbands Hörgertshausen: 
 
1. Bgm. Georg Krojer   Vertreterin: Maria Scharlach 
Johann Igl    Vertreter: Thomas Stieglitz 
Thomas Mayer    Vertreterin: Johanna Vogl 
Johann Bauer    Vertreter: Korbinian Pflügler 
Siegfried Probst    Vertreter: Markus Mayer 
Harald Filipp    Vertreterin: Evelyn Schreiner 
 
Verbandsversammlung Wasserzweckverband Baumgartner Gruppe 
Die Gemeinde Mauern entsendet folgende Mitglieder des Gemeinderates als Verbandsräte in die 
Verbandsversammlung des Wasserzweckverbands Baumgartner Gruppe: 
 
1. Bgm. Georg Krojer   Vertreterin: Maria Scharlach 
Markus Mayer    Vertreter: Georg Sixt 
 
 
 



Verbandsversammlung Schulverband Gammelsdorf 
Die Gemeinde Mauern entsendet folgende Mitglieder des Gemeinderates als Verbandsräte in die 
Verbandsversammlung des Schulverbands Gammelsdorf: 
 
1. Bgm. Georg Krojer   Vertreterin: Maria Scharlach 
 
 
Gemeinschaftsversammlung der Verwaltungsgemeinschaft Mauern 
Die Gemeinde Mauern entsendet folgende Mitglieder des Gemeinderates in die 
Gemeinschaftsversammlung der Verwaltungsgemeinschaft Mauern: 
 
1. Bgm. Georg Krojer   Vertreterin: Maria Scharlach 
Maria Scharlach   Vertreter: Maximilian Heckel 
Siegfried Probst   Vertreter: Harald Filipp 
Johann Igl    Vertreterin: Eva-Maria Oberloher 
Thomas Stieglitz   Vertreterin: Johanna Vogl 
 
Bestellung Jugendbeauftragte/r 
Der Gemeinderat bestellt Gemeinderat Korbinian Pflügler zum Jugendbeauftragten der Gemeinde 
Mauern. Gemeinderätin Christina Götz soll den  Jugendbeauftragten bei Bedarf unterstützen. 
 
Bestellung Seniorenbeauftragte/r 
Der Gemeinderat bestellt Gemeinderätin Eva-Maria Oberloher zur Seniorenbeauftragten der Gemeinde 
Mauern. 
 
 


